

这是2025年的最后一个周六,也是《老兵天地》专版本年度最后一次与读者见面。这一年,在与老兵的相伴同行中,日子悄然度过。此刻回眸,一种别样的温暖氤氲在心间。是的,2025年是令人倍感温暖的一年——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,各地开展形式多样的关爱抗战老兵活动,将暖意送进老英雄心田;退役军人工作领域成绩斐然,一条条暖心务实的好举措将对老兵的尊重与关爱落到实处;永葆军人本色,建功“第二战场”,在不同行业不同领域,老兵们奋斗不止、奉献无悔,传递着光与热……

时光不语,关爱相伴。在向2025年挥手道别的时刻,让我们一起回望这一年的几个温暖瞬间,积蓄力量,共同敲响新年的大门。

——编者



2025年12月,退役军人在湖北省襄阳市襄城区政务服务中心设立的退役军人服务“一件事”潮汐窗口办理事项。  
汪超摄

湖北

设立退役军人服务“一件事”潮汐窗口

## 『小窗口』的『大服务』

■包晓霖 聂慧燕

开的方便退役军人办理事项的窗口。

“2022年以来,我们将这种政务服务模式在全省推广,目前所有县(市、区)均设立了这个窗口。”湖北省退役军人事务厅工作人员介绍,每逢退役季,退役军人事务部门安排专人在窗口坐班,通过与公安、人社等部门数据共享、联审审批,为退役军人办理户口登记、社会保险登记、军地养老保险关系转移接续等12个事项,提供一站式服务。在非退役季,各地根据实际情况减少潮汐窗口数量或调整窗口用途,实现政务服务资源优化集约利用。

“我们提前参加了专题培训会,确保对退役报到流程、办事标准‘一口清’,服务好返乡老兵。”秭归县退役军人事务局工作人员王玉梅告诉笔者,在每年的3月、9月、12月退役返乡高峰期,从第一批退役军人返乡开始,她就在秭归县政务服务大厅退役军人服务“一件事”潮汐窗口坐班,等退役军人报到人员全部接收后,再返回局里工作。

回忆今年3月在黄冈市黄州区政务服务大厅退役军人服务“一件事”潮汐窗口办事的经历,如今已走上工作岗位的老兵陈迪打开话匣子:“我前往政务服务大厅那天,恰好赶上黄州区退役军人事务局有关负责人坐班服务,对方对相关政策非常了解,还根据我填写的就业意愿推荐就业岗位,让我心里暖暖的。”

据了解,湖北省退役军人服务“一件事”潮汐窗口经过不断优化完善,在发挥服务功能之余,已成为各地退役军人事务部门了解老兵心声的重要窗口。2025年以来,襄阳、咸宁、黄冈等地陆续组织“领导坐班”现场答疑,领导干部与退役军人面对面互动,更好了解他们的需求。宜昌、十堰、荆门、孝感等地积极引入社会资源,拓展便捷办理手机优惠通信套餐等服务,解决退役军人返乡过渡期的实际需求。

“小窗口”体现“大服务”。“新的一年,我们将进一步办好退役军人服务‘一件事’潮汐窗口,研究拓展更多服务项目,让退役军人享受高效、便捷、暖心的服务。”湖北省退役军人事务厅工作人员表示。

说起不久前在湖北省宜昌市秭归县政务服务大厅办理退役报到手续的经历,退役军人郑楚卫露出笑容:“以前办理这些手续要跑好几个部门,如今服务中心专设了退役军人服务‘一件事’潮汐窗口,工作人员全程引导,能一次完成多个事项的办理,我还申领了退役军人优待证,真方便!”

郑楚卫所说的退役军人服务“一件事”潮汐窗口,指的是每年退役季,湖北省在全省各县(市、区)政务服务大厅临时增

贵州 “兵支书”对话“新青年”

## “青春之问”的回答

■潘乔菲

青春应该怎样度过?答案有很多种。

前不久,在贵州师范大学举行的2025年“新时代的贵州人”重点发布仪式暨“行走的思政课”活动现场,来自贵州省安顺市的4位“兵支书”代表,与该校20余名退役大学生士兵及广大青年学子畅谈青春。

据悉,发布仪式遴选了3个不同行业的奋斗群体,以思政课的形式向社会宣传他们的先进事迹,安顺市“兵支书”队伍是其中之一。活动现场,耕耘在乡村振兴一线的“兵支书”们,用带着泥土味的故事,回应“新青年”的青春之问。

“基层工作最难的是什么?”“凝聚人心。”面对提问,“兵支书”褚代洋脱口而出。

褚代洋是安顺市普定县靛山村党支部书记、村委会主任。过去16年里,他扎根乡野,以实干凝聚人心,为村里破解发展难题,让靛山村的产业从无到有、从小到大,形成“山上有茶叶、山腰有肉兔、山下有粮食”的产业阶梯。

“昔日的荒山变成了‘金山’,昔日大山深处的小村庄,成为‘贵州省特色田园乡村·乡村振兴集成示范试点建设第一批试点村’。

“只要你愿意把脚扎进泥土,把时间花在群众身上,你的梦想、你的能力、你的未来都会在土地里生长。”褚代洋用真诚质朴的话语,讲述自己对基层工作的理解,对青春的感悟。

“越难的地方越能锻炼人。”褚代洋音刚落,安顺市黄果树旅游区木戛河村党支部书记、退役军人雷兴发接过话茬。在雷兴发看来,年轻人投身乡村振兴,通向的是一片广阔天地,是一个能实

现人生价值的舞台。这激发了退役大学生士兵吕吉敏的热情。她表示,未来如果有机会,也愿意成为一名“兵支书”,在乡间挥洒青春,为家乡发展贡献力量。

安顺市平坝区平元村党支部书记、退役军人肖正强在交流中谈道:“在部队,战术动作要练很多遍才能精准掌握。在基层工作中,也要肯下苦功夫,把平凡小事做到极致,就会有意想不到的效果。”

安顺市关岭布依族苗族自治县宣所村党支部书记、退役军人杨兵发挥在外打拼多年的阅历优势,致力于提高农田宜机化率,让传统的农业生产焕发新生机。“为家乡人民作贡献,一切创造都是美好的。”杨兵寄语青年学子。

聆听他们的故事,大学生王涛表示:“从‘兵支书’身上,我看到敢为人先的勇气。他们不怕苦、不怕累的精神,在干中学、在学中干的劲头,都值得我们学习。”

活动尾声,在场退役大学生士兵举起右拳,重温退役誓词,表达他们永葆军人本色、建功“第二战场”的决心。

据介绍,截至2025年,安顺市共选拔860名优秀退役军人担任村(社区)两委干部,为乡村振兴贡献积极力量。作为他们中的代表,4位“兵支书”在此次活动中分享的故事、表达的心声,引发了青年学子对青春的思考、对奋斗的共鸣。

“‘兵支书’们对青春的解读各不相同,但归根结底,都离不开‘奋斗’二字”“这堂课告诉我,把青春写在祖国大地上,才更有分量”……在青年学子踊跃的讨论中,一堂“行走的思政课”结束了,却又刚刚开始。

江苏

发起关爱抗战老兵及遗属公益行动

## “微心愿”的“大爱心”

■郭凤娇

江苏省南通市百岁抗战老兵秦锦太的家中,摆放着一台崭新的微波炉。说起微波炉的由来,老兵高兴地说:“这是送给我们抗战老兵的礼物。”

多功能微波炉、轻便的助行器、厚实的毛毯、便携式血压测量仪……像秦锦太一样,南通市许多抗战老兵今年都收到暖心实用的礼物。在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,南通市退役军人事务局发起“致敬抗战英雄·点亮‘微心愿’”倡议书,通过微信公众号发布,并同步上线“微心愿”认领小程序,80个“微心愿”很快找到“圆梦人”。

“我们把这次行动作为年度重点优抚任务精心部署,工作人员和志愿者历时多日,到全市各乡镇(街道)深入走访了72位老兵和8位遗属,了解他们的需求,形成‘微心愿’清单。”南通市退役军人事务局相关负责人介绍。

家住南通市如东县的全国模范退伍军人田汉华,多年来热心公益。

每年“八一”前夕,他都会请当地退役军人事务部门介绍几位有需要的老兵,力所能及地提供帮助。

今年了解到“微心愿”公益行动后,他主动认领如东县4位抗战老兵的“微心愿”,将按摩器材、保健品等一一送上门。

4位老兵,年纪最小的96岁,最大的99岁,见我们上门,他们都很高兴。”田

汉华说。

全国“最美拥军人物”、南通爱国拥军爱心驿站站长张志光,在个人认领一位老兵的“微心愿”后,了解到还有9个“微心愿”待认领,便以爱心驿站的名义全部认领下来。“能为老英雄们做点实事,是我的荣幸。”张志光表示,爱心驿站还为抗战老兵及遗属订制了80面锦旗和礼品,向他们致以敬意。

南通市北郭军休所的军休干部们,认领了5个“微心愿”;一位军嫂以匿名形式认领了6个“微心愿”,并在每个包裹里放入手写的祝福卡;南通市“红色先锋”退役军人志愿服务队队员,既是此次活动的走访者,也是“微心愿”的“圆梦人”,同时是礼物的送达者……人们对抗战老兵及遗属的敬意与关爱,超越行业、年龄,汇聚成道道暖流。

今年以来,全国各地纷纷开展关爱抗战老兵活动。从实现老兵“微心愿”,到为老兵拍摄戎装照、全家福;从帮助老兵重返老部队,到为他们寻找老战友……社会各界用点滴行动表达对抗战老兵的崇高敬意。这背后,饱含着中华儿女对历史的铭记、对英雄的尊崇,以及对伟大祖国深切的爱。

“老兵是历史的见证者,更是民族精神的传承者。关爱他们,就是守护我们的精神根脉。”一位参与关爱老兵公益活动的志愿者如是说。



图①:2025年10月,获赠“微心愿”礼物的江苏南通抗战老兵钱珍(前排左二),与街道老人共度重阳节。  
阚海静摄



贵州 “老兵志愿者帮扶山区学子

## “梦想书屋”的光彩

■鲁文倩 严鸿佳

时的。对于像语洁这样的孩子而言,拥有一个能安静读书的独立空间,或许有更长远的意义。”与语洁的家人沟通后,队员们把她家中的一个房间进行隔断,改造出一间配备书桌、台灯、衣柜等设施的“梦想书屋”。

“这次改造,成为一个长期志愿服务项目的起点。帮扶的对象,是当地山区因家庭变故等原因长期缺乏独立学习空间的青少年。

“从征集名单,上门走访,到协商方案、实施改造、定期回访,我们形成了完整的帮扶流程。”朱亚杰介绍,“梦想书屋”基于帮扶青少年家中现有空间进行改造,坚持“一户一方案”,充分考虑不同家庭的实际情况和被帮扶青少年的需求,改造的经费则来自社会爱心人士的捐赠。

从江华瑶族自治县的深山起步,爱心的种子播撒到更广的地域。岳阳

市平江县、怀化市溆浦县、邵阳市隆回县……跨越湖南省多个县(市、区),一间间宽敞明亮的“梦想书屋”,为众多山区学子提供了承载梦想的天地。

据介绍,在2024年退役军人事务部组织的交流活动中,“梦想书屋”作为全国10个优秀退役军人志愿服务项目之一,参加了展示与分享,吸引众多关注的目光。因其可复制性、可推广性,2025年以来,该项目模式走出湖南,惠及更多青少年。

“奉献爱心没有终点。”谈及未来,朱亚杰目光坚定,“我们将不断丰富‘梦想书屋’的内涵,在学业辅导、心理关怀等方面为青少年提供更多帮助,让关爱之举更温暖、更持久,让这方小小的空间,照亮更多山区孩子的未来。”

(应受访者要求,文中部分人名为化名)

足音

盘点  
2025

关爱相伴